	Nom : Compère Julie

Matière : Français

Sujet : Conjugaison : le futur simple

Date : (1ière séquence)


Objectif : Savoir conjuguer au futur simple de l’indicatif.
Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : Savoir écrire

Compétence spécifique visée : ECR.3. Assurer l’organisation générale de l’énoncé suivant le genre utilisé


ECR.5. Assurer les unités lexicales et grammaticales au sein des phrases.

Compétence sollicitée : Ecr.6. Veiller à la présentation graphique et orthographique du message.
Cycle : 2ième cycle (plus précisément la 4ième primaire)

Matériel : - le Bescherelle de chaque enfant

- 23 verbes à conjuguer (17 enfants + 5 pour le professeur) (liste voir annexe 1)

Temps : 50 minutes (détails voir déroulement)

Espace : - En classe

- Travail individuel puis tous réunis près du tableau.

Tableau : - Le tableau sert de support pour classer leurs activités sur une ligne du temps.

- Le tableau sert de support pour recueillir les verbes conjugués des enfants afin de les observer ensemble.

Pré-acquis : - Ils utilisent le futur oralement

- Ils savent ce qu’est un verbe

- Ils savent distinguer passé, présent, futur

- Ils savent utiliser un bescherelle

- Les différents pronoms

Difficultés qu’ils pourraient rencontrer : Ils ne devraient pas rencontrer de difficultés pour cette étape.

Différenciation : - Chaque enfant reçoit un verbe différent à conjuguer.

- Les diverses aides individuelles ou en petit comité mises en place.
Références bibliographiques : 

- SEPUL – CLEENEN P et J., « Pratique de la grammaire 4ième année », édition Plantyn, Bruxelles, 1983.

- « Syntaxe des modes et des temps de la conjugaison », L’école des années 2000, été 2004.

Analyse matière : 

Le futur simple est un temps simple de l’indicatif dont les terminaisons sont :

	-rai
	-ras
	-ra
	-rons
	-rez
	-ront


Remarque
Le R de la terminaison, qui marque le futur, s’ajoute parfois au R qui termine le radical du verbe : Je ver-rai.

1. Le futur simple est employé en général

- pour présenter un fait qui, par rapport au moment de la parole, se déroulera dans le futur. Elle te téléphonera demain.
2. Le futur simple est employé en particulier

- pour présenter un fait présent que l’on place dans le futur ; ce futur simple d’atténuation donne l’impression d’une mise en attente. 

Je vous prierai de vous taire.
- pour donner un ordre, énoncer une consigne. Vous me donnerai votre nouvelle adresse.
Particularités orthographiques :
● Les verbes terminés par « -re » à l’infinitif perdent le –e devant les terminaisons du futur : il viendra, il lira, il répondra, il croira, il mettra, il suivra.
● Les verbes terminés par –éer, -ier, -ouer, -uer, -yer conservent le –e à l’infinitif, même s’il ne s’entend pas : créer : il créera, nier : il niera, louer : il louera, continuer : il continuera.
● Les verbes mourir, courir, quérir et les verbes composés avec courir ou quérir perdent la voyelle finale. Les deux consonnes r sont juxtaposées.

Ces verbes sont les suivants : accourir, concourir, discourir, encourir, parcourir, recourir, secourir, conquérir, s’enquérir, acquérir, reconquérir, requérir.

	Je mourrai
	Je courrai
	J’acquerrai

	Tu mourras
	Tu courras
	Tu acquerras

	Il mourra
	Il courra
	Il acquerra

	Nous mourrons
	Nous courrons
	Nous acquerrons

	Vous mourrez
	Vous courrez
	Vous acquerrez

	Ils mourront
	Ils courront
	Ils acquerront


Les principaux verbes irréguliers sont :
	aller

	J’irai
	Tu iras
	Il ira
	Nous irons
	Vous irez
	Ils iront

	avoir
	J’aurai
	Tu auras
	Il aura
	Nous aurons
	Vous aurez
	Ils auront

	être
	Je serai
	Tu seras
	Il sera
	Nous serons
	Vous serez
	Ils seront

	faire
	Je ferai
	Tu feras
	Il fera
	Nous ferons
	Vous ferez
	Ils feront

	savoir
	Je saurai
	Tu sauras
	Il saura
	Nous saurons
	Vous saurez
	Ils sauront

	tenir
	Je tiendrai
	Tu tiendras
	Il tiendra
	Nous tiendrons
	Vous tiendrez
	Ils tiendront

	valoir
	Je vaudrai
	Tu vaudras
	Il vaudra
	Nous vaudrons
	Vous vaudrez
	Ils vaudront

	vouloir
	Je voudrai
	Tu voudras
	Il voudra
	Nous voudrons
	Vous voudrez
	Ils voudront


Déroulement et consignes en style direct : 

- Découverte par les enfants du thème de la leçon et de l’utilité du futur. (15’)

« Qui veut me raconter une activité qu’il a menée durant son week-end ? Qui a une activité importante prévue pour cette semaine ? »

2 ou 3 enfants expliquent leurs activités.

« Je voudrais situer ces activités sur une ligne du temps, pouvez-vous m’aider ? »

Sur une droite fléchée, je trace une croix représentant « aujourd’hui ». Les activités utilisant des verbes conjugués au passé y sont mises d’un côté de la croix, celle utilisant le futur de l’autre côté.
Pour chaque activité dictée, je souligne le verbe et je demande aux enfants quel est l’infinitif de ce verbe.
« Quand je regarde ma droite, est-ce que je peux déduire quand j’utilise le futur ? »

Réponse attendue : Oui, quand je parle d’une action qui ne s’est pas encore déroulée, une action qui aura lieu dans le futur.

« Et l’imparfait, quand est-il utilisé ? »

Réponse attendue : quand je parle d’une action qui s’est déjà déroulée, une action qui est terminée aujourd’hui.

« Nous allons étudier ensemble un temps de l’indicatif qui indique le futur, ce temps s’appelle le futur simple. »

- Attribution à chaque enfant d’un verbe à conjuguer au futur simple. (10’)

« Vous recevez chacun un verbe. Recherchez-le dans le Bescherelle et conjuguez-le au futur simple de l’indicatif (correctif voir annexe 2). Lorsque vous avez terminé, venez placer votre verbe conjugué aux 6 personnes au tableau. J’ai moi-même conjugué cinq verbes, je les affiche au tableau.»

Temps de recherche
- Observation et classement des verbes, correction et élaboration de la synthèse. (25’)
« Venez tous près du tableau. Nous allons observer les verbes que vous avez conjugués. Quels points communs pouvez-vous observer, quelles différences,... ? »

Temps de recherche
Soit le classement se fait de lui-même suivant les terminaisons des verbes à l’infinitif, soit je demande aux enfants :

« Quel classement pourrions-nous appliquer à tous vos verbes ? »

Réponse attendue : les classer suivant les terminaisons de leur infinitif.

Je leur pose des questions afin d’orienter leurs observations. Ainsi, nous arriverons aux conclusions qui apparaîtront sur la synthèse qui sera affichée en classe (voir annexe 3).

Annexe 1.

	-er
	-ir
	-re
	Cas particuliers

	manger
	dormir
	battre
	avoir

	aimer
	finir
	promettre
	être

	calculer
	choisir
	rendre
	aller

	voler
	tiédir
	prendre
	vouloir

	céder
	bâtir
	mordre
	pouvoir

	compléter
	se munir
	
	venir


Les verbes en gras sont ceux que je conjuguerai moi-même.

	
	Je ou j’
	tu
	il
	nous
	vous
	ils

	avoir
	aurai
	auras
	aura
	aurons
	aurez
	auront

	être
	serai
	seras
	sera
	serons
	serez
	seront

	aller
	irai
	iras
	ira
	irons
	irez
	iront

	vouloir
	voudrai
	voudras
	voudra
	voudrons
	voudrez
	voudront

	pouvoir
	pourrai
	pourras
	pourra
	pourrons
	pourrez
	pourront

	venir
	viendrai
	viendras
	viendra
	viendrons
	viendrez
	viendront

	manger
	mangerai
	mangeras
	mangera
	mangerons
	mangerez
	mangeront

	aimer
	aimerai
	aimeras
	aimera
	aimerons
	aimerez
	aimeront

	calculer
	calculerai
	calculeras
	calculera
	calculerons
	calculerez
	calculeront

	céder
	céderai
	céderas
	cédera
	céderons
	céderez
	céderont

	compléter
	compléterai
	compléteras
	complétera
	compléterons
	compléterez
	compléteront

	voler
	volerai
	voleras
	volera
	volerons
	volerez
	voleront

	dormir
	dormirai
	dormiras
	dormira
	dormirons
	dormirez
	dormiront

	finir
	finirai
	finiras
	finira
	finirons
	finirez
	finiront

	choisir
	choisirai
	choisiras
	choisira
	choisirons
	choisirez
	choisiront

	tiédir
	tiédirai
	tiédiras
	tiédira
	tiédirons
	tiédirez
	tiédiront

	bâtir
	bâtirai
	bâtiras
	bâtira
	bâtirons
	bâtirez
	bâtiront

	se munir
	me munirai
	te muniras
	se munira
	nous munirons
	vous munirez
	se muniront

	battre
	battrai
	battras
	battra
	battrons
	battrez
	battront

	promettre
	promettrai
	promettras
	promettra
	promettrons
	promettrez
	promettront

	rendre
	rendrai
	rendras
	rendra
	rendrons
	rendrez
	rendront

	prendre
	prendrai
	prendras
	prendra
	prendrons
	prendrez
	prendront

	mordre
	mordrai
	mordras
	mordra
	mordrons
	mordrez
	mordront


Annexe 2.

Annexe 3.

	Les verbes conjugués et classés par les enfants.

	-er
	-ir
	-re
	Cas particuliers

	Manger, aimer, calculer, voler, céder, compléter.
	Finir, dormir, choisir, tiédir, bâtir, se munir.
	Battre, promettre, rendre, prendre, mordre.
	Avoir, être, aller, vouloir, pouvoir, venir.




Quelques règles :

1. Les terminaisons du futur sont : « -rai, -ras, -ra, -rons, -rez, -ront ».

2. Les verbes en –er et la plupart des verbes en –ir gardent leur infinitif entier.

3. Les verbes en –re et certains verbes en -ir changent de forme mais les terminaisons restent les mêmes.

	Nom : Compère Julie

Matière : Français

Sujet : Conjugaison : le futur simple (mise en pace du plan syntaxique)

Date : (2ième séquence)


Objectif : Savoir conjuguer au futur simple de l’indicatif.
Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : Savoir lire

Compétence spécifique visée : - Lir.5 Interpréter les unités lexicales et grammaticales.

- Lir.6. Interpréter les indices graphiques et orthographiques.

Cycle : 2ième cycle (plus précisément la 4ième primaire)

Matériel : - 17 x le poème « Loin. » (voir annexe 4)

- 17 x la fleur (voir annexe 5)

Réponse attendue voir annexe 6.

- 17 x la synthèse (voir annexe 7)

Réponse attendue voir annexe 8.

Temps : 50 minutes (détails voir déroulement)

Espace : - En classe

- Travail individuel ou avec son voisin donc disposition classique des bancs, tous tournés vers le tableau.

Tableau : Les pétales de la fleur, en grand, pour la correction.

Pré-acquis : - Ils utilisent le futur oralement

- Ils savent ce qu’est un verbe

- Ils savent distinguer passé, présent, futur

- Ils savent utiliser un bescherelle

- Les différents pronoms

Difficultés qu’ils pourraient rencontrer : Ils ne devraient pas rencontrer de difficultés : ils savent lire un texte et y trouver les verbes.

Différenciation : - Si je vois qu’un élève éprouve trop de difficultés, une aide personnalisée lui sera apportée.

Références bibliographiques : 

- SEPUL – CLEENEN P et J., « Pratique de la grammaire 4ième année », édition Plantyn, Bruxelles, 1983.

- « Syntaxe des modes et des temps de la conjugaison », L’école des années 2000, été 2004.

Analyse matière : voir étape 1.

Déroulement et consignes en style direct : 

- Lecture du texte à voix haute par le professeur et questions orales à propos de ce dernier. (5’)

Lecture à voix haute.

« Quand se passe cette histoire ? »

Réponse attendue : Dans le futur.

« Comment le savez-vous ? », « A quoi l’avez-vous reconnu ? »

Réponse attendue : Aux verbes et aux indicateurs temporels.

- Distribution des textes et consignes. (15’)

« Lisez ce texte. Recherchez et soulignez tous les verbes. »

« Comment trouve-t-on un verbe et son pronom ? », « Quelles questions faut-il se poser ? »

Réponse attendue : On dit : « c’est ............ qui ........... ». Les premiers pointillés sont remplis par le sujet (Nom propre, nom commun ou pronom), les pointillés suivants sont remplis par le verbe.

« En dessous du poème, vous recopiez les verbes du texte et vous cherchez l’infinitif de chacun que vous inscrivez dans la deuxième colonne. »
Temps de recherche.

- Distribution des fleurs et consignes. (15’)

« Voici une feuille sur laquelle est dessinée une fleur. Qu’y a-t-il dans chaque pétale ? »
Réponse attendue : Le pronom ou la personne.

« Classez chaque verbe dans le pétale qui lui correspond. »

- Correction orale. (5’)

« Quel est le premier verbe rencontré et où l’avez-vous placé ? »

Réponses attendues : voir correctif, annexe 6.

- Distribution de la synthèse (voir annexe 7), les enfants la complètent. (10’)

« Voici une synthèse, elle reprend la fleur, vous allez y inscrire les terminaisons du futur simple. En dessous de la fleur se trouvent deux phrases à compléter.

Correctif voir annexe 8.

Annexe 4.

Nom : .......................................



Date : .........................

L’indicatif futur simple.
Lis le texte, recherche et souligne tous les verbes :

Loin.




Demain, je partirai loin





L’horizon derrière moi





Et toi dans ta robe en lin





Tu ne te retourneras pas

Demain, quand le soleil brillera

Ma peine dans le lointain

Et vous si las de moi

Vous ne semblerez plus humains

Demain, ils seront moins soucieux

Leurs rêves devant leurs yeux

Et nous, au petit matin

Nous chanterons enfin
	Verbe conjugué
	Infinitif

	.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................
	.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

.........................................................................


Annexe 5.

Nom : .......................................



Date : .........................

Indicatif futur simple.

Classe chaque verbe dans le pétale qui lui correspond :

Annexe 6.

Nom : .......................................



Date : .........................

Indicatif futur simple (Correctif).

Classe chaque verbe dans le pétale qui lui correspond :

Annexe 7.

Nom : .......................................



Date : .........................

Indicatif futur simple : Synthèse.

Les terminaisons.

Complète la fleur en ajoutant dans chaque pétale la terminaison qui lui correspond :

Quelques règles :

1. Les verbes en –er et la plupart des verbes en –ir gardent .......................................

............................................

2. Les verbes en –re et certains verbes en -ir changent de ................................ mais les ...................................... restent les mêmes.
Annexe 8.
Nom : .......................................



Date : .........................

Indicatif futur simple : Synthèse (Correctif).

Les terminaisons.

Complète la fleur en ajoutant dans chaque pétale la terminaison qui lui correspond :

Quelques règles :

1. Les verbes en –er et la plupart des verbes en –ir gardent leur infinitif entier.
2. Les verbes en –re et certains verbes en -ir changent de forme mais les terminaisons restent les mêmes.
	Nom : Compère Julie

Matière : Français

Sujet : Conjugaison : le futur simple
Date : (3ième séquence)


Objectif : - Savoir conjuguer au futur simple de l’indicatif. 

Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : Savoir écouter
Compétence spécifique visée : Eco.5. Interpréter les unités lexicales et grammaticales.
Cycle : 3ème cycle (la 4ème primaire)

Matériel : - 17 x les feuilles d’exercices (voir annexe 9)

Réponse attendue voir annexe 10.

- La chanson « La Dame de Haute-Savoie. ».

- Un lecteur C.D.

- 17 x les feuille d’exercices (voir annexe 11).

Réponse attendue voir annexe 12

- 17 x l’exercice de dépassement (voir annexe 13).

Réponse attendue voir annexe 14

Temps : 50 minutes (détails voir déroulement)

Espace : - En classe

- Travail individuel ou avec son voisin donc disposition classique des bancs, tous tournés vers le tableau.

Tableau : La correction des exercices écrite au fur et à mesure.

Pré-acquis : - Ils utilisent le futur oralement

- Ils savent ce qu’est un verbe

- Ils savent distinguer passé, présent, futur

- Ils savent utiliser un bescherelle

- Les différents pronoms

Difficultés qu’ils pourraient rencontrer : Ils ne devraient pas rencontrer de difficultés car c’est une période d’exercisation.
Différenciation : - Je passerai la chanson plusieurs fois. Les élèves qui n’ont plus besoin de l’écouter peuvent prendre une feuille d’exercices et la compléter.

- Les enfants ayant terminé la feuille d’exercices (annexe 9) ont accès à un exercice de dépassement (voir annexe 11)

- Les diverses aides individuelles ou en petit comité mises en place.
Références bibliographiques : 

- SEPUL – CLEENEN P et J., « Pratique de la grammaire 4ième année », édition Plantyn, Bruxelles, 1983.

- « Syntaxe des modes et des temps de la conjugaison », L’école des années 2000, été 2004.

Analyse matière : 

Voir étape 1.

Déroulement et consignes en style direct : 

- Rappel. (5’)

« Rappelez-vous, quelles sont les terminaisons de l’imparfait ? »

Réponse attendue : -rai, -ras, -ra, -rons, -rez, -ront. 

- Première écoute de la chanson, puis distribution des feuilles et écoutes supplémentaires pour la compléter. (30’)

« Vous allez écouter une chanson, elle s’intitule : « La Dame de Haute-Savoie ». Vous ne notez rien lors de la première écoute. »

Première écoute.

« Voici un texte, tous les verbes ont été supprimés. Vous allez réentendre la chanson plusieurs fois, essayez de compléter le texte. Lorsque vous avez tous les verbes, soulignez ceux qui sont conjugués au futur simple. Attention, uniquement ceux qui sont au futur simple. »

«  Quand vous avez terminé, vous levez votre doigt et je vous apporte une feuille d’exercices (voir annexe 9) à faire dans le calme. »

Temps de travail.

- Correction. (15’)

« Nous allons corriger la chanson. Qui a trouvé le premier verbe ? »

Etc.

Réponse attendue : Voir annexe 7.

La correction des exercices dépendra de l’avancement de l’ensemble de la classe. Si ils sont tous au même niveau, nous corrigeons tous ensemble. Sinon, je reprendrai les feuilles au fur et à mesure.

Annexe 9.

Complète le texte : 
La Dame de Haute-Savoie. Francis Cabrel.

Quand je ................................ fatigué

De sourire à ces gens qui m’................................,

Quand je ................................ fatigué

De leur dire toujours les même phrases,

Quand leurs mots ................................ en éclats,

Quand il n’y ................................ plus que des murs en face de moi,

J’................................ dormir chez la Dame de Haute-Savoie

Quand je ................................ fatigué

D’avancer dans les brumes d’un rêve,

Quand je ................................ fatigué

D’un métier où tu ................................ ou tu ................................,

Lorsque demain ne m’................................

Que les cris inhumains d’une meute aux abois,

J’................................ dormir chez la Dame de Haute-Savoie

Il y a des étoiles qui ................................

Dans la neige autour

De son chalet de bois.

Il y a des guirlandes qui ................................ du toit.

Et la nuit ................................

Sur les sapins blancs

Juste quand elle ................................ des doigts,

Juste quand elle ................................ des doigts,

Quand j’ ................................ tout donné

Tout écrit, quand je n’ ................................ plus ma place,

Au lieu de me jeter

Sur le premier Jésus Christ qui ................................,

Je ................................ ma guitare avec moi

Et peut-être mon chien,

S’il est encore là

Et j’ ................................ dormir chez la Dame de Haute-Savoie.

Chez la Dame de Haute-Savoie.

Annexe 10.


La Dame de Haute-Savoie. Francis Cabrel. (Correctif)

Quand je serai fatigué

De sourire à ces gens qui m’écrasent,

Quand je serai fatigué

De leur dire toujours les même phrases,

Quand leurs mots voleront en éclats,

Quand il n’y aura plus que des murs en face de moi,

J’irai dormir chez la Dame de Haute-Savoie

Quand je serai fatigué

D’avancer dans les brumes d’un rêve,

Quand je serai fatigué

D’un métier où tu marches ou tu crèves,

Lorsque demain ne m’apportera
Que les cris inhumains d’une meute aux abois,

J’irai dormir chez la Dame de Haute-Savoie

Il y a des étoiles qui courent
Dans la neige autour

De son chalet de bois.

Il y a des guirlandes qui pendent du toit.

Et la nuit descend
Sur les sapins blancs

Juste quand elle frappe des doigts,

Juste quand elle frappe des doigts,

Quand j’aurai tout donné

Tout écrit, quand je n’aurai plus ma place,

Au lieu de me jeter

Sur le premier Jésus Christ qui passe,

Je prendrai ma guitare avec moi

Et peut-être mon chien,

S’il est encore là

Et j’irai dormir chez la Dame de Haute-Savoie.

Chez la Dame de Haute-Savoie.
Annexe 11.
Nom :...................................




Date :...........................

Exercices : L’indicatif futur simple.
1 – Souligne en rouge les verbes qui sont au futur. Attention aux intrus.

· Les enfants partiront en vacances chez leur mamie.

· Patrick regarde le match de foot et il boit un verre.

· Je danserai avec mon amie pour la fête de l’école.

· Michel et Louis quittent le village en ce moment.

· Tu marcheras dans le sable sans tes chaussures.

· Marc lira le texte devant tout le monde.

· Ils chanteront des beaux chants pour les parents.

· Mamie a coupé les fleurs de son jardin.

2 – Relie avec ta règle les pronoms et les verbes conjugués au futur.

Annexe 12.

Nom :...................................




Date :...........................

Exercices : L’indicatif futur simple (Correctif).
1 – Souligne en rouge les verbes qui sont au futur. Attention aux intrus.

· Les enfants partiront en vacances chez leur mamie.

· Patrick regarde le match de foot et il boit un verre.

· Je danserai avec mon amie pour la fête de l’école.

· Michel et Louis quittent le village en ce moment.

· Tu marcheras dans le sable sans tes chaussures.

· Marc lira le texte devant tout le monde.

· Ils chanteront des beaux chants pour les parents.

· Mamie a coupé les fleurs de son jardin.

2 – Relie avec ta règle les pronoms et les verbes conjugués au futur.

Annexe 13.
Nom :...................................




Date :...........................

Exercices : L’indicatif futur simple.
Complète le mots croisés :
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	25
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	26
	
	
	
	
	
	
	
	
	9
	
	
	
	
	27
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	11
	
	
	
	
	
	28
	

	
	
	
	
	
	29
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	12
	
	
	
	
	
	
	
	32
	
	
	
	
	13
	
	
	
	
	

	
	30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	33
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	31
	
	
	
	
	14
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	16
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	17
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	18
	
	
	
	
	
	
	
	


HORIZONTALEMENT




VERTICALEMENT

1) classer ( nous





1) copier ( tu

2) avertir ( nous





3) tapisser ( elles

3) taper (  nous





14) dire ( nous

4) avoir ( je






19) stopper ( tu

5) avoir ( il






20) essayer ( je

6) rire ( je






21) satisfaire ( tu

7) élire ( elle





22) être ( je

8) saisir ( il






23) crier ( ils

9) suffire ( il





24) savoir ( nous

10) opérer ( tu





25) finir ( vous

11) rougir ( je 





26) devoir ( il

12) avoir ( nous





27) rugir ( vous

13) croire ( elle





28) arrêter ( elles

14) détruire ( vous





29) pouvoir ( ils

15) nettoyer ( ils





30) peindre ( elle

16) voir ( il






31) mettre ( il

17) tenir ( elle





32) attendre ( il

18) payer ( ils 





33) venir ( on
Annexe 14.
Nom :...................................




Date :...........................

Exercices : L’indicatif futur simple (Correctif).
Complète le mots croisés :
	
	
	1
	
	
	19
	
	20
	
	
	
	21
	
	22
	
	
	
	23
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	24

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	25
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	26
	
	
	
	
	
	
	
	
	9
	
	
	
	
	27
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	11
	
	
	
	
	
	28
	

	
	
	
	
	
	29
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	12
	
	
	
	
	
	
	
	32
	
	
	
	
	13
	
	
	
	
	

	
	30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	33
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	31
	
	
	
	
	14
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	16
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	17
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	18
	
	
	
	
	
	
	
	


	Nom : Compère Julie 

Matière : Français

Sujet : Conjugaison : le futur simple

Date : (4ième séquence)


Objectif : - Savoir où en sont les enfants par rapport à la conjugaison au futur simple. Les résultats de cette évaluation formative permettront de savoir si l’on oriente les enfants vers un atelier de remédiation ou vers un atelier de dépassement. 

Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : Savoir écrire

Compétence spécifique visée : ECR.3. Assurer l’organisation générale de l’énoncé suivant le genre utilisé


ECR.5. Assurer les unités lexicales et grammaticales au sein des phrases.

Cycle : 2ième cycle (plus précisément la 4ième primaire)

Matériel : - 17 x la feuille d’évaluation (voir annexe 15)

Réponse attendue voir annexe 16.

Temps : 50’ (détails voir déroulement)

Espace : - En classe

- Travail individuel.

Tableau : Néant

Pré-acquis : - Ils utilisent le futur oralement

- Ils savent ce qu’est un verbe

- Ils savent distinguer passé, présent, futur

- Ils savent utiliser un bescherelle

- Les différents pronoms

- Leurs acquis des périodes précédentes

Difficultés qu’ils pourraient rencontrer : Il s’agit d’une période d’évaluation, les élèves ne devraient pas rencontrer de difficultés. 

Remédiation prévue : Si je décèle d’importantes erreurs lors de la correction, j’orienterai les enfants vers des exercices adéquats après leur avoir réexpliqué certains point théoriques.  

Différenciation : - Les élèves ayant terminé leur évaluation peuvent s’avancer dans leur travail personnel et je suis disponible pour leur questions.

- L’évaluation comprend des cercles à colorier pour les enfants (autoévaluation). S’ils pensent avoir bien répondu, ils colorient le cercle en vert, sinon, s’ils pensent avoir mal répondu, ils le colorient en rouge. Si lorsque je corrige, je vois que les réponses de l’enfant sont en accord avec mes conclusions, je l’oriente soit vers un atelier de remédiation, soit vers un atelier de dépassement. Par contre, si mes conclusions sont opposées à ces autoévaluations, nous en discutons ensemble avant de prendre une décision.

Références bibliographiques : 
- SEPUL – CLEENEN P et J., « Pratique de la grammaire 4ième année », édition Plantyn, Bruxelles, 1983.

- « Syntaxe des modes et des temps de la conjugaison », L’école des années 2000, été 2004.

Analyse matière : 

Voir étape 1.

Déroulement et consignes en style direct : 

- Installation, distribution des feuilles et lecture des consignes. (10’)

« Installez vos fardes entre-vous pour l’évaluation. »

« Cette feuille reprend plusieurs exercices, qui veut lire le premier énoncé ? »

« Qui veut lire le deuxième ?

etc.

« Avez-vous des questions ? »

« Vous pouvez observer, à droite de l’énoncé, un cercle. Si vous pensez avoir bien réussi l’exercice, vous coloriez le cercle en vert, si vous pensez que cela n’a pas été, vous le coloriez en rouge. »

« Quand vous avez terminé, vous relisez. Ensuite, vous pouvez venir me rendre votre feuille et vous avancer dans votre travail personnel. »

Temps de travail. (40’)

Annexe 15. 
Nom : .......................................



Date : .........................

Indicatif futur simple : Evaluation.

1. Complète par un pronom :

0



a) ............. prendrai mon bain.  

b) ............. rira.  

c) ............. t’attendrons dans le hall. 

d) Auras-.............assez d’argent ?  

e) .............seront contents. 

f) Comment ferez-.............pour l’attraper ?  

g) ............. ira bien avec ma jupe.  

h) .............lui feront peur. 

i) .............viendrai à ton secours.  

j) .............aurons assez d’essence.

2. Conjugue les verbes au futur simple et à la personne demandée :

0
(porter) : Je ........................................
(franchir) : Tu ........................................ 
(avoir) : Il ........................................
(jouer) : Nous ........................................
(voir) : Vous ........................................
(mettre) : Je ........................................
(essuyer) : Elles ........................................
(être) : Il ........................................ 
(tenir) : Nous ........................................
(lancer) : Tu ........................................
3 – Dans la liste,  choisis un verbe et conjugue-le au futur dans les phrases ci-dessous.

0

· Tu  ...................... les promenades.

· Le chien ...................... dans sa  niche.

· Je ...................... doucement avec ma voiture.

· Nous ...................... une bonne salade.

· Vous ...................... les fruits mûrs.

· Les maîtresses ...................... dans leur classe. 

· Le docteur ...................... le jeune garçon. 
Annexe 16. 
Nom : .......................................



Date : .........................

Indicatif futur simple : Evaluation (Correctif).

1. Complète par un pronom :

0



a) Je prendrai mon bain.  

b) Il rira.  

c) Nous t’attendrons dans le hall. 

d) Auras-tu assez d’argent ?  

e) Ils seront contents. 

f) Comment ferez-vous pour l’attraper ?  

g) Il ira bien avec ma jupe.  

h) Ils lui feront peur. 

i) Je viendrai à ton secours.  

j) Vous aurez assez d’essence.

2. Conjugue les verbes au futur simple et à la personne demandée :

0
(porter) : Je porterai
(franchir) : Tu franchiras
(avoir) : Il aura
(jouer) : Nous jouerons
(voir) : Vous verrez
(mettre) : Je mettrai
(essuyer) : Elles essuieront
(être) : Il sera
(tenir) : Nous tiendrons
(lancer) : Tu lanceras
3 – Dans la liste,  choisis un verbe et conjugue-le au futur dans les phrases ci-dessous.

0


· Tu  aimeras les promenades.

· Le chien dormira dans sa  niche.

· Je roulerai doucement avec ma voiture.

· Nous mangerons une bonne salade.

· Vous cueillerez les fruits mûrs.

· Les maîtresses travailleront dans leur classe. 

· Le docteur soignera le jeune garçon. 
	Nom : Compère Julie 

Matière : Français

Sujet : Conjugaison : le futur simple

Date : (5ième séquence) (mise en place du plan sémantique)


Objectif : L’objectif de cette période est double. Elle doit permettre aux élèves éprouvant des difficultés de se remettre à niveau tout en n’obligeant pas ceux qui ont acquis la matière jusqu’ici de les attendre. A cette fin, les premiers auront accès à des activités de même niveau que les exercices de la séquence 3. Tandis que les deuxièmes auront accès à un exercice de dépassement.

Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : Savoir écrire

Compétence spécifique visée : ECR.3. Assurer l’organisation générale de l’énoncé suivant le genre utilisé


ECR.5. Assurer les unités lexicales et grammaticales au sein des phrases.

Cycle : 2ième cycle (plus précisément la 4ième primaire)

Matériel : - « x » fois les exercices de remise à niveau (voir annexe 17)

Résultats attendus voir annexe 18.

- « x » fois les exercices de dépassement (voir annexe 19)

Résultats attendus voir annexe 20.

Temps : 50’ (détails voir déroulement)

Espace : - En classe.

- La classe est divisée en deux sous groupes, pour faciliter les interventions du professeur.

Tableau : Néant

Pré-acquis : - Ils utilisent le futur oralement

- Ils savent ce qu’est un verbe

- Ils savent distinguer passé, présent, futur

- Ils savent utiliser un bescherelle

- Les différents pronoms

- Leurs acquis des périodes précédentes

Difficultés qu’ils pourraient rencontrer : - Les élèves qui transforment le texte pourraient éprouver des difficultés pour garder un texte cohérent.

Remédiation prévue : - Leur conseiller de se relire, de dire les phrases dans leur tête.

Différenciation : - Les enfants sont orientés par le professeur vers un atelier ou vers un autre suivant leur niveau.

- Les diverses aides individuelles ou en petit comité mises en place.
Références bibliographiques : 

- SEPUL – CLEENEN P et J., « Pratique de la grammaire 4ième année », édition Plantyn, Bruxelles, 1983.

- « Syntaxe des modes et des temps de la conjugaison », L’école des années 2000, été 2004.

Analyse matière : 

Voir étape 1.

Déroulement et consignes en style direct :

- Orientation des enfants vers l’atelier qui correspond à leurs besoins. (2’)

« Cet après midi, vous allez être divisés en deux groupes. L’un des deux fera des exercices similaires à ceux que vous avez fait la semaine passée. L’autre recevra un texte écrit au passé qu’il devra recopier tout en le conjuguant au futur. » 

- Distribution des feuilles et mise au travail. (45’)

« Voici les feuilles. L’atelier 2, vous pouvez commencer votre travail. L’atelier 1, nous allons lire les consignes ensemble. »

« L’atelier 1, nous allons corriger, qui sait répondre à la première question ? »

etc.

Modalité de correction pour l’atelier 2, je reprends les feuilles.
Annexe 17.

Nom :...................................





Date :...........................

Exercices : L’indicatif futur simple.
1) Conjugue le verbe correctement :

	
	J’ ...............................................................................
	

	1) avoir
	Il ...............................................................................
	beaucoup de chance.

	
	Vous .........................................................................
	


	
	Il ............................................................................
	

	2) manger
	Nous ......................................................................
	 des bonbons.

	
	Elles ......................................................................
	


	
	Elle ........................................................................
	

	3) ramasser
	Tu ..........................................................................
	les papiers.

	
	Les enfants..........................................................
	


	
	Papa .......................................................................
	

	4) apprendre
	Vous ......................................................................
	ce vieux refrain.

	
	Elles ......................................................................
	


	
	Les filles ....................................................................
	

	5) finir
	Maman ........................................................................
	de la laver.

	
	Tu ................................................................................
	


	
	Nous ...........................................................................
	

	6) aimer
	Les élèves ...............................................................
	les belles histoires.

	
	J’ .................................................................................
	


	
	Il ..................................................................................
	

	7) vouloir
	Les passants .............................................................
	un billet.

	
	Nous ...........................................................................
	


	
	Elle ..............................................................................
	

	8) être
	Tu ................................................................................
	à l’heure.

	
	Le garde .....................................................................
	

	
	Vous ............................................................................
	


2. Souligne les verbes conjugués au futur simple.

Tu dicteras

Ils devineront

Vous serez

J’ai sauté

Nous lirons

Nous arrivions

Tu t’ennuyais
On saura
Elle lèvera

Tu apporteras

Vous ferez 

Je jouais

3. Relie.

Le vent 
●





● s’éloigneront en courant.

Ils

●





● nettoierons le sol.

Nous

●





● vous lèverez tôt.

Je 

●





● faiblira rapidement.

Vous

●





● reprendrai des forces.
Annexe 18.

Nom :...................................





Date :...........................

Exercices : L’indicatif futur simple (Correctif).
1) Conjugue le verbe correctement :

	
	J’aurai
	

	1) avoir
	Il aura
	beaucoup de chance.

	
	Vous aurez
	


	
	Il mangera
	

	2) manger
	Nous mangerons
	 des bonbons.

	
	Elles mangeront
	


	
	Elle ramassera
	

	3) ramasser
	Tu ramasseras
	les papiers.

	
	Les enfants ramasseront
	


	
	Papa apprendra
	

	4) apprendre
	Vous apprendrez
	ce vieux refrain.

	
	Elles apprendront
	


	
	Les filles finiront
	

	5) finir
	Maman finira
	de la laver.

	
	Tu finiras
	


	
	Nous aimerons
	

	6) aimer
	Les élèves aimeront
	les belles histoires.

	
	J’aimerai
	


	
	Il voudra
	

	7) vouloir
	Les passants voudront
	un billet.

	
	Nous voudrons
	


	
	Elle sera
	

	8) être
	Tu seras
	à l’heure.

	
	Le garde sera
	

	
	Vous serez
	


2. Souligne les verbes conjugués au futur simple.

Tu dicteras

Ils devineront

Vous serez

J’ai sauté

Nous lirons

Nous arrivions

Tu t’ennuyais
On saura
Elle lèvera

Tu apporteras

Vous ferez 

Je jouais

3. Relie.

Le vent 
●





● s’éloigneront en courant.

Ils

●





● nettoierons le sol.

Nous

●





● vous lèverez tôt.

Je 

●





● faiblira rapidement.

Vous

●





● reprendrai des forces.
Annexe 19.
Nom :...................................





Date :...........................

Exercices : L’indicatif futur simple.
Lis le texte et recopie-le en le commençant par « Demain ».

Le réveil sonne. Je n’ai pas bien dormi et je suis de mauvaise humeur. Dehors, il neige. Je déjeune rapidement puis je prends mon manteau et mes gants avant de sortir dans le froid. Je retrouve mon amie au coin de la rue pour aller au cinéma. Le film est amusant, il me permet d’oublier ma mauvaise humeur. Ensuite, nous mangeons dans un  petit restaurant. Les frites sont délicieuses. Enfin, nous visitons le musée de la ville. 

Après la visite, Amélie et Sandrine rentrent chez elles. Elles sont fatiguées mais Sandrine s’est bien amusée. Elle s’endort facilement en rêvant à cette belle journée déjà finie.

Demain ........................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

A-t-on avis, quelle est la différence entre ces deux textes ? A quoi est-elle due ?

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Annexe 20.
Nom :...................................





Date :...........................

Exercices : L’indicatif futur simple (Correctif).
Le réveil sonnera. Je n’aurai pas bien dormi et je serai de mauvaise humeur. Dehors, il neigera. Je déjeunerai rapidement puis je prendrai mon manteau et mes gants avant de sortir dans le froid. Je retrouverai mon amie au coin de la rue pour aller au cinéma. Le film sera amusant, il me permettra d’oublier ma mauvaise humeur. Ensuite, nous mangerons dans un  petit restaurant. Les frites seront délicieuses. Enfin, nous visiterons le musée de la ville. 

Après la visite, Amélie et Sandrine rentreront chez elles. Elles seront fatiguées mais Sandrine se sera bien amusée. Elle s’endormira facilement en rêvant à cette belle journée à venir.

A-t-on avis, quelle est la différence entre ces deux textes ? A quoi est-elle due ?

La différence c’est que l’un des deux textes (celui au présent) parle comme si la personne vivait les événements au moment même. Dans l’autre texte (celui au futur), elle prévoit de faire ces choses « demain ».
Cette différence est due à l’utilisation du futur simple dans le deuxième texte.

	Nom : Compère Julie 

Matière : Français

Sujet : Conjugaison : le futur simple

Date : (6ème séquence)


Objectif : - Evaluer les enfants pour prendre conscience de l’évolution apportée par les séances de différentiation. 
Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : Savoir écrire

Compétence spécifique visée : ECR.3. Assurer l’organisation générale de l’énoncé suivant le genre utilisé


ECR.5. Assurer les unités lexicales et grammaticales au sein des phrases.

Cycle : 2ième cycle (plus précisément la 4ième primaire)

Matériel : - 17 x la feuille d’évaluation (voir annexe 21)

Réponse attendue voir annexe 22.

Temps : 50’ (détails voir déroulement)

Espace : - En classe

- Travail individuel.

Tableau : Néant

Pré-acquis : - Ils utilisent le futur oralement

- Ils savent ce qu’est un verbe

- Ils savent distinguer passé, présent, futur

- Ils savent utiliser un bescherelle

- Les différents pronoms

- Leurs acquis des périodes précédentes

Difficultés qu’ils pourraient rencontrer : Il s’agit d’une période d’évaluation, les élèves ne devraient pas rencontrer de difficultés. 

Différenciation : - Les élèves ayant terminé leur évaluation peuvent s’avancer dans leur travail personnel et je suis disponible pour leur questions.

- L’évaluation comprend des cercles à colorier pour les enfants (autoévaluation). S’ils pensent avoir bien répondu, ils colorient le cercle en vert, sinon, s’ils pensent avoir mal répondu, ils le colorient en rouge. Si lorsque je corrige, je vois que les réponses de l’enfant sont en accord avec mes conclusions, il n’y a pas de suite. Par contre, si mes conclusions sont opposées à ces autoévaluations, nous en discutons ensemble avant de prendre une décision (refaire l’évaluation ou laisser ce résultat).

Références bibliographiques : 
- SEPUL – CLEENEN P et J., « Pratique de la grammaire 4ième année », édition Plantyn, Bruxelles, 1983.

- « Syntaxe des modes et des temps de la conjugaison », L’école des années 2000, été 2004.

Analyse matière : 

Voir étape 1.

Déroulement et consignes en style direct : 

- Installation, distribution des feuilles et lecture des consignes. (10’)

« Installez vos fardes entre-vous pour l’évaluation. »

« Cette feuille reprend plusieurs exercices, qui veut lire le premier énoncé ? »

« Qui veut lire le deuxième ?

etc.

« Avez-vous des questions ? »

« Vous pouvez observer, à droite de l’énoncé, un cercle. Si vous pensez avoir bien réussi l’exercice, vous coloriez le cercle en vert, si vous pensez que cela n’a pas été, vous le coloriez en rouge. »

« Quand vous avez terminé, vous relisez. Ensuite, vous pouvez venir me rendre votre feuille et vous avancer dans votre travail personnel. »

Temps de travail. (40’)

Annexe 21. 
Nom : .......................................



Date : .........................

Indicatif futur simple : Evaluation.

1. Complète par un pronom :

0



..................... vendront




.....................  irons

..................... feras





..................... tiendrai

.....................  comprendront



..................... dira

.....................  serez





.....................  pourrai

2. Recopie les phrase en les conjuguant au futur simple :

0
Où allez-vous en vacances ?

.......................................................................................................................................................

En été, les jours diminuaient.

.......................................................................................................................................................

Tu viens souvent me voir.

.......................................................................................................................................................

Elise et Thomas peignent la cuisine.

.......................................................................................................................................................
Tu nettoies la vaisselle.

.......................................................................................................................................................

Je suis en retard.

.......................................................................................................................................................
3 – Dans la liste,  choisis un verbe et conjugue-le au futur dans les phrases ci-dessous.

0


· Nous .......................................... pour la fête de l’école.

· Le jardinier .......................................... les légumes.

· Je .......................................... mon dessin pour maman.

· Vous .......................................... vos bagages pour le voyage.

· Les maçons .......................................... une maison ici.
· Tu .......................................... mon gâteau d’anniversaire.

Annexe 22. 

Nom : .......................................



Date : .........................

Indicatif futur simple : Evaluation (Correctif).

1. Complète par un pronom :

0



Ils vendront




Nous  irons

Tu feras




Je tiendrai

Ils  comprendront



Il dira

Vous  serez




Je  pourrai

2. Recopie les phrase en les conjuguant au futur simple :

0

Où allez-vous en vacances ? Où irez-vous en vacances ?
En été, les jours diminuaient. En été, les jours diminueront.
Tu viens souvent me voir. Tu viendras me voir.
Elise et Thomas peignent la cuisine. Elise et Thomas peigneront la cuisine.
Tu nettoies la vaisselle. Tu nettoieras la vaisselle.
Je suis en retard. Je serai en retard.

3 – Dans la liste,  choisis un verbe et conjugue-le au futur dans les phrases ci-dessous.

0


· Nous danserons pour la fête de l’école.

· Le jardinier sèmera les légumes.

· Je finirai mon dessin pour maman.

· Vous préparerez vos bagages pour le voyage.

· Les maçons bâtiront une maison ici.

· Tu cuiras  mon gâteau d’anniversaire.

.  jouera dans sa chambre.


.  mangerai ma pomme.


.  danseront avec leur mari.


.  découperez les fruits.


.  dormiras avec ton frère.


.  écrirons une lettre à leurs parents.


.  parlerons dans la cour.
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